

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

Felolvasó szerkesztő
vitéz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Előfizetési ára egy hónapra 2-40 P. Negyedévre 7 P.
Feltérre 14 P. Egyszerre 26 P. Egyes szám ára
hetköznapi 10, vasárnap 20 fillér

Szerkesztőség és nyomda József kir. bereg utca 16.
Telefon 23-48. Kádóhivatal: Kossuth utca 3 szám
Telefon: 21-41

Megdőbentő számadás

Irtai: Kertész Dániel

Kifordult már az eke a barázdából és nehéz csend borult a magyar földre. De ez a csend már nem a megszokott téli világ idillikus elhal- kulását rejt magában, hanem a gaz- daember megdőbentését jelzi. Az elmúlt nyár és ősz gazdasági ered- ménytelenységét megváltozhatatlan tények bizonyítják és most, amikor a magyar mezőgazdaság számadást csinál, akkor a következő gondolat- sorok fekete gondfelfői burkolják ködbe a decemberi, karácsonyi fényt ígérő égboltot:

A bevételek egész vonalán nem képzelt és nem várt meglepetések tettek illuzóriussá minden előre való számítást. A buza huszpengős ára valóságban a tíz pengőhöz volt köze- lebb, de ezzel együtt minden mező- gazdasági árucikk, termény és állat olyan alacsony árszínvonalon moz- gott, hogy az ily módon elért bevét- el csak részben fedezhette a kiadá- sokat, amelyek pedig éppen az állan- dósult pénzügyi nehézségek követ- keztében még nem változó összegek mellett is óriás mértékben súlyosab- bák lettek.

Ilyen körülmények közt kezdte meg a magyar mezőgazdaság az új gazdasági évet, anélkül, hogy az el- múlt gazdasági évet rendben lezárta volna. A gazda mindent eladott, ami eladható volt és fizetett, amíg fu- totta a pénzből, de a lehetetlent ő sem tehette meg és tehetetlenül áll a bitelezők napról-napra sürgetőbb és türelmetlenebb seregével szemben.

Közben teltek a napok és szá- nítani, vetni kellett. De ennek a vetés- nek az eredménye nyolc- kilenc hó- napi távolságban fog csak jelent- kezni.

Mi lesz addig?

A helyzet azt mutatja, hogy a gazdasági élet tényezői elvesztették józan ítélőképességüket és erőszakos intézkedésekkel tették kuszálta a fennálló gazdasági jogviszonyokat. Peresítették a követeléseket, pedig egy peresítés könnyen elindított hó- labdája — a tapasztalat szerint — rövidesen lavinává nő és feltartozha tatlanul temet el vagyontöredékeket és sor- sokat. Az eddig megtett kormány- intézkedések feleslegesen több és kockázatosabb terhet vállaltak ak- kor, amikor nem a hólabdát elgürítő kezét akadályozták meg végzetes teitének elkövetésében, hanem a megindult lavinának állították gátat. Az a veszedelme is megvan ennek, hogy a nyár közepének tényleges helyzetéhez szabott segítés mérvét az újabban elindított lavinának annyira devalválták, hogy erősítés nélkül ke- resztüljön a gátat a pusztulás és elcsúszás, mindent válogatás és kimé- lés nélkül.

A magyar mezőgazdaság számadá- sában nincs meg az egyensúly a be- vétel és a kiadás között és ennek a meglehetősen súlyos megdőbentő következtében a földre a következő em-

beremészto gondok, vagyontemészto perok, semmibeveszo értékek és megsemmisult gazdasági egzisztén-

ciák.

A lélek rugalmassága megmérkő- zik a gazdasági pusztulás egyéni

tragédiáival, de a magyar mező- gazdaság pusztulásával az ország ereje gyengül meg.

Számtalan kombináció merült fel a meg- üresedett miniszteri tárcák betöltéséről

A minisztertanács nem foglalkozott a kabinet kiegészítésével

Budapest, december 15.

A kormány tagjai kedden délután 5 órakor Károlyi miniszterelnök elnök- lésével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács, amely folyó ügyek- kel foglalkozott, este 9 órakor ért véget.

A pártpolitikai berkek délután és az est folyamán is hangosak voltak a kombináltságoktól, miképen alakul az egységspárt és a kereszténypárt között való viszony, a kisgazdaminisz- terium és a népjóléti miniszterium helyzete, kinek szánta, vagy kinek szánta a kormányelnök a megüresed- ett miniszteri tárcákat. E találgatá- sokat némelyek a jól informált je-

gyében kapcsolatba hozzák a mai mi- nisztertanácsal, de amint mi értesü- lünk, a kabinet a mai minisztertaná- cson rendes reszortüggyekkel foglalko- zott. A politikai helyzetben semmiféle változás ma nem történt és a minisz- teri tárcák betöltésének kérdése to- vábbra is függőben marad.

Czettler Jenő lesz a kultuszminiszter

A délutáni órákban terjedt el a par- lamenti folyosón az a rendkívül érde- kes hír, hogy a kultuszterea betöltése ügyében megindult tárgyalások során meglepő fordulat következett be. A

legutolsó pillanatig Korniss Gyula lát- szott a legesélyesebb kultuszminisz- terjelöltnek.

Nagy meglepetést kellett később né- hány kormánypárti képviselőnek az az információja, hogy Károlyi minisz- terelnök tegnap délután magához ké- rette Czettler Jenőt, a képviselőház alelnökét, a kereszténypárt vezetősé- gének egyik tagját és a vele folytatott megbeszélés alapján rövidesen Czett- lert nevezik ki kultuszminiszterré. Czettler azonban nem mint a kereszt- énypárt képviselője kerül a kormány- ba, hanem személy szerint, éppen úgy, mint annak idején Vass József,

A mezőgazdaság reorganizálásának programját sürgette Eckhardt Tibor a képviselőházban

Budapest, december 15.

A képviselőház keddi ülésén Te- leki Sándor gróf napirend előtt a munkanélküliség ügyét teszi szóvá. Az államháztartás huszonhatpengős arany buzastandardre rendezkedett be és megmaradt emellett akkor is, amikor a jövedelmek lecsökkentek. A kormány mindent elkövetett, hogy az aranybárány kedvében járjon, az aranypengős rendeltől kezdve, a kistisztviselők fizetésének meg- nyírhalásáig. Kérdés, hogy azok, akik itt voltak, amikor az ország szekere elindult a lejtőn, képesek lesznek-e ugyanezen elvekkel és módszerekkel kihuzni a szekeret a sárból. Egyet értek: a munkanélküliség mellé a dolgozó társadalmi rétegek elcsúsz- tását párosították.

Peyer Károly napirend előtt a munkanélküli segélyt követeli. A kormány összesen 250.000 pengőt bo- csájt a fővárosi inszések segélye- zésére, amikor Budapest 14.000.000- nál nagyobb összeget fizetett be in- ségadóra. Ne mondják, hogy nem le- het munkanélküli segélyt adni, am-ikor itt vannak a tözsdék, a mozik, a rádió. Ha a kormány nem hoz meg- nyugvástkeltő intézkedést, a forrad- lom felé egyengeti az utat.

Az OFB megszüntetéséről szóló javaslatnál Petró Kálmán a mező- gazdasági oktatás fontosságát han- goztatta és azt kívánta, hogy a gaz- dasági ismeretek tanítására az elemi iskola V. és VI. osztályában na- gyobb gondot fordítsanak.

A javaslatnak előnye az, hogy de- centrizálja azokat a munkákat, ame- lyeket eddig az OFB végzett. He-

lyesli a gazdasági albizottságok fel- állítását, természetesen azonban, hogy a politikát ki kell zárni a gazdasági albizottságok működéséből. A javas- latot elfogadta.

Lázár István beszéde után Kocsán Károly a javaslatot elfogadta.

Eckhardt Tibor a földreform problémáról

Eckhardt Tibor beszéde elején rá- mutatott arra, hogy a magyar nem- zet legfontosabb és legnagyobb problémája a magyar földkérdés helyes megoldása, de ezt a kérdést sem demagógiával, sem látszatinté- zkedésekkel nem lehet elintézni. A magyar föld kérdését csak szeretet- tel, a nemzeti szolidaritás jegyében valamennyiünk összefogásával lehet megoldani. Ha a költségvetésen kí- vül elköltött összeget helyes telepi- tési politikára fordították volna, ak- kor ma az ország nem lenne ilyen súlyos helyzetben. Addig, míg buzát exportáló állam vagyunk, sorsunk a buza világpiacon áratól függ. Ha buzá- ban nem lennénk exportállam, akkor védvámokkal megvédhetnénk buza- termésünket és biztosíthatnánk annak rentabilitását. Le kell szállítani a földreform során megállapított ma- gas váltásáratokat is, továbbá revizó- alá kell venni a bérleti szerződések- né a bérösszegeket. A földreformnak egyetlen sikerült intézkedése volt a házhelyek kiosztása. Ezt az akció- t nem szabad abbahagyni, hanem ál- lundóan napirenden kell tartani, ha a súlyos helyzetet változtatni akarunk.

akkor le kell szállítani a magas ka- matterheket.

Erdélyi Aladár: És le kell szállí- tani a magas adókat!

Magyar Pál: Ezért is Önök tele- ő- sek!

Simon András: Könnyű bankigaz- gatónak lenni és a kisemberek vé- delmét hirdetni! Szállítsák le az uzsora kamatokat!

Magyar Pál: Eltévésztette az ur a házszámot!

Eckhardt további beszéde folya- mán külföldi tartozásaink ügyét tette szóvá. Hangoztatta, hogy olyan helyzetet kellene teremteni, amely lehetővé tenné mezőgazdaságunk számára azt, hogy reorganizációs programját megvalósíthassa. Ennek a helyzetnek elősegítése érdekében az autonóm vámtarifa egyes tételő- t le kellene szállítani. Hangsúlyozta ezután, hogy a független kisgazda- párt nem hajlandó résztvenni a 33-as bizottságban, mert a Ház plénumában akarja letárgyalni a köz érdekében levő problémákat pártkereteken való tekintet nélkül minden érdektelen képviselőnek közreműködésével. A javaslatot nem fogadta el.

Napirendi vita

Az elnök beterjesztette ezután Te- mesváry Imre indítványát a 8 óras ülések tartásáról. Az elnök napirendi indítványt tett, amely után Kun Béla hangoztatta, hogy az ellenzék nem hajlandó résztvenni a 33-as bizotts- ságban s így véleménye szerint a bizottság munkáját be kellene szü- neteltetni.

A lap ára 10 fillér

Jánossy Gábor az elnök napirendi indítványát pártolta és hangoztatta, hogy a kormány jót akar és az a szándéka, hogy a nemzetet kivéze a gazdasági válságból. E célból kénytelen volt megtenni azokat a népszereket, amelyeket a népszereket a 33-as bizottságban tárgyaltak.

Büchler József a szocialista munkások megsegítését sürgette és ebből a szempontból bírálta az inszpekció lebonyolítását.

Czettler Jenő rosszul lett az elnöki székben

Ezután az elnök Czettler Jenő felbeszakította a vitát arra való hivatkozással, hogy rosszul érzi magát s felfüggesztette az ülést. Czettler Jenő elnök az elnöki székbe vonult vissza, hol megjelent a Ház orvosa is, közben Almássy László váltotta fel az elnöki székben Czettler Jenőt s mire megnyitotta az ülést, Czettler is megjelent a teremben s Almássy-nak megköszönte, hogy őt az elnöki székben felváltotta.

A Ház többsége ezután elfogadta az elnök napirendi indítványát, a mely szerint a holnapi ülés napirendjén az OFB. folytatolagos tárgyalása szerepel.

A dohánybevételek árak csökkentése

Klein Antal interpellációjában a dohánybevételek árak leszállításáról szóló rendelet visszavonását kérte. Vargha Imre pénzügyi államtitkár hangsúlyozta, hogy nem tehet rógtet arra, hogy a dohánybevételek árak csökkentéséről szóló rendelet visszavonják. A dohánybevételek árak megállapítása legutóbb a lizaárakhoz való arányosítás alapján történt. Le kellett szállítani az árakat mert különben a hasonló minőségű dohányok ára 40-50 fillérral esett.

A Ház és az interpelláló a választ tudomásul vette. Az ülés délután 4 órakor véget ért.

Felhívás a népszámlálóbiztosokhoz. Még mindig van sok népszámlálóbiztos, aki a javításra visszaérkezett kereskedő- és iparos-lapokat nem vitte el kijavítani a levéltárból (Városháza földszint 5.) Nem a rendes számlálólapokról van szó, hanem a kék és piros lapokról. A népszámlálás vezetősége figyelmezteti az érdekelteket, hogy esüitorőkön, 17-én este hét óráig anyagukat feltétlenül vigyék el, mert mint esküt tett köztisztviselők az anyag kijavításáért felelősséggel tartoznak. Az anyag átvehető délután 8-tól 2-ig és délután 5-től 7 óráig.

3 pengő vásárlás után
egy ajándék
diszkalacsot adok.

Tóthfalussy
Bárdasszki házban
Csigó-u 7

Figyelem!

21 napos nagy karácsonyi vásár
a Killer Ede butorüzletében

hol megbízható, olcsó, jöminőségű butorok és valódi keleti perzsa-szőnyegek kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.

Figyelem!

helyett ma mindenféle hazai szén nagy választékban igen jó minőségben és olcsó árban

Gabányi Sándor utóda

LANG MIKLÓS Debrecen legrégibb cégénél

Csapó-utca 28. szám.

Telefon 24-49.

Bernát István ma délután 6 órakor tartja előadását a Ker. Liga vitasorozatában

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya „Világválság — magyar válság” című előadássorozatában, amely országos érte nagy viszhangot keltett, megszólaltatja a magyar nacionalista társadalom legkiválóbb vezérlakjait. Eckhardt Tibor és vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre példátlanul nagy érdeklődéssel kísért legutóbbi előadásainak méltó folytatása lesz ma december 16-án 6 órai kezdettel a Déri Múzeum dísztermében Bernát István felsőházi tag, a Magyar Nemzeti Bank alelnökének értekezése, aki a legkiválóbb gazdasági problémák

megoldásának lehetőségeit fogja megvilágítani.

Bernát István az elméleti és gyakorlati gazdaságpolitikának országos tekintélyű szakembere s az általa felvetett gondolatok mindenkor döntő jelentőséggel bírnak, úgyhogy előadásai elé jogosan tekint nagy várakozással és érdeklődéssel Debrecen magyar társadalma.

Az előadás pontosan 6 órakor kezdődik s a belépés díjtalan, csupán költségmegtérítések címén kér a Ker. Liga minden résztvevőtől 40 fillért. Előadás után az illusztris vendég tiszteletére az egyesület társasvacsorát rendez.

A törvényszék 15 évi fegyházra ítélte a kofferes gyilkost

Budapest, december 15.

A Schreiber-ügy keddi tárgyalását dr. Bary Zoltán királyi ügyész nagy szabású vádbeszéde vezette be. Rámutatott arra, hogy Schreiber a megrogzított büntetéseket kategóriájába tartozik s így áll. adóan vaszedelmet jelent a társadalomra. „Ez az ember — mondotta többek között — a kivilvas klovakinak razzák elől bujdosó söpredéke, aki egy nap a nyomor vámszedőinek áll be, másik nap pedig gyilkos.” A királyi ügyész megrázó erejű beszéde közben Schreiber rongyos ruháját szaggatva valóságos szimpadi jelenetet rögtönözött s csak az elnök erőlyes rendreutasítására csendesedett le megint.

Bary Zoltán vádbeszéde végén hangsúlyozta az előre megfontolt szándékot s a legszigorubb büntetés

kiszabását kérte. Ezután a védőbeszéd következett, mad közel egy órai tanácskozás után a bíróság kihirdette az ítéletet. A törvényszék Schreiber Tamás lözscfet szándékos en herülés büntetésében, öt rendbeli csalás vétségében s okirathamisítás büntetésében mondta ki bűnösnek s ezért összebüntetésű tizenöt évi fegyházra ítélte, amelyből 8 hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett.

Az ítélet a kihirdetés ideje alatt cinikusan viselkedett s amikor a törvényszéki tanácselnök kiadta a parancsot, hogy Schreiber a fegyházba visszavezessék, gúnyosan ennyit mondott: „No, majd leveszik a táblán!”

Az ítélet indokolása Schreiber védelkezését teljesen elvetette s azt is megállapította, hogy enyhítő körülményt egyet sem lehet találni.

A debreceni MANSz. ingyerebéd akciója

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A debreceni MANSz. hálás szívvel mond köszönetet mindazoknak, akik a mai súlyos gazdasági állapotok mellett is lehetővé tették, hogy a MANSz. ebédakciója sikerrel járjon. Az ebédakcióhoz részben természetben, részben pénzbeli adománnyal a már közölteken kívül hozzájárultak a következők: dr. Hadházy Zsigmondné, Balás Károlyné, Riekl Antalné, Kaszanyitzky Andorné, Uray Sándorné, dr. Fráter Pálné, özv. Geréby Pálné, dr. Kesserü Lajosné, dr. Debreceni Barnáné, dr. Rácz Lajosné, Kardoss Gyuláné, dr. Tervev Tamásné, dr. Láng Sándorné, özv. Schlaehta Jánosné, Király Julia, Kontsek Kornélné, Fehér Alfrédné, Nábráczky Béláné, Szalay Márta, Komlóssy Dezsőné,

dr. Kesserü Lajosné, dr. Kovács Jenőné, Udvardy Miklósné, dr. Lázencz Béláné, Czeglédy Mihályné, Szilágyi Zoltánné, Wallisch Oszkárné, özv. dr. Árvay Béláné, Bálint Józsefné, dr. T. Szücs Gézánné, dr. Oláh Miklósné, dr. Preininger Tamásné, Huber Erzsébet, Kovássy Kálmánné, Lábos Béláné, Ferenczy Miklósné, Varga Lászlóné, Szala Györgyné, Kovács Imréné, Markovich Béláné, Király Tiborné, Fehér Kálmánné, Fuchs Antalné, Benyáts Emilné, Nagy Józsefné, Végh Béláné, dr. Neuber Edéné, Jármy Tamásné, Kardos Sándorné, dr. Darkó Jenőné, dr. Belák Sándorné, dr. Mitrovics Gyuláné, Sesztina Jenőné, Bartha Sándorné, Hajdu Lászlóné, Hegedüs Károlyné, Berzöffy Vincéné, Laczkó Béláné, Görögh Margit, özv. Münnich Aurélné, Béky Albertné, May Andorné, dr. Budaházy Bruckner Edéné, dr. Vekerdy Béláné, dr. Tatay Zoltánné, dr. Balogh Jánosné, Koszorus Ferenc-

né, dr. Antal Antalné, Zoltán Ödönné, Kiss Bálintné, B. Szilágyi Imréné, dr. Hettesy Sándorné, Dicsöffy Marien, dr. Jékai Balogh Zsigmondné, dr. Benkő Gézánné, dr. Fazakas Sándorné, Sz. Kun Béláné, Bodroghy Lászlóné, dr. Dóczy Gedeonné, dr. Tóth Lajosné, Kocz Lajosné, Vajda Lászlóné, Husz Lajosné, Öthvös Andrea, Wolfinan Józsefné, T. Szücs Gézánné, Tóth Árpádné, Schlotter Ferencné, dr. Nagy Endréné, Traján Ferencné, Sággy Lajosné, Pósalaky Józsefné, Wilhelms Emilné, Seress Barnáné, Hódl Jenőné.

A MANSz-csoport kéri az ingyerebédet megajánló hölgyeket, hogy ha a szegények valamilyen oknál fogva az ebédért nem jelenkezzenek, írják meg 24 óráig az elkészített ebédet s tudassák a vezetőséggel, (Széchenyi-u. 1. sz. Telefon 27-39), hogy az ebédet más szegénynek juttassák el. Ebéd-megajánlásokat még mindig kér és hálás köszönettel fogad az elnökség.

A Svetits Intézet volt növendékei karácsonyi gyermekekét adást rendeznek

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A debreceni róm. kath. Svetits Intézet volt növendékei december 19-én, szombaton és december 20-án, vasárnap nagyszabású gyermekelőadást rendeznek a Calasanz Szent József reálgimnázium dísztermében. A magas színvonalú műsort Genesy Judith és Boross Boske prólogja vezeti be, majd Kostya Katiúka, Csernus Bözsike, Than Magduska és Gulyás Magduska egy magyar jelenetet adnak elő. A „Magyar nyitány” című táncjelenetben Roncsik Klári, Horváth Zsizi, Péczely Edith, Balázs Erzsébet, Orosz Sárika, Páricsy Klári, Jég Éva, H. Szabó Éva, H. Szabó Eteleka, Kerékgyártó Lili, Gulyás Mária, Lévy Irénke, Fésüs Margit, Csuka Magda, Rácz Babuci, Bajnok Mária és Kurucz Kató működnek közre. Nagy sikerre tarthat számot Piribauer A., Piribauer F. és Riekl Antal triója. Várady B. Hédi és Somlyay Gábor régi és modern táncot lejtenek, míg Juhászné Jablonczay P. egyfelvonásos színjátékában Répássy Otti, Than Magduska, Juhász Zolika és Juhász Ilke szerepelnek.

A műsor második felét Juhászné Jablonczay P. karácsonyi mesejátéka tölti ki, amelynek előadói Genesy Sárika, Szegedy Kató, Csajkovits Magda, Wolf Zizi, Serly Mártuska, Csath Edith, Zemplény Mária, Váczy Olga, Répássy Otti, Horváth Zsizi, Than Magduska, Somlyay Márta, Reiter Gica, Gulyás Magduska, Szappanos Cili, Várady B. Hédy, Rácz Zsófi, Kiss Rácz Babuci, Rácz Lili, Páricsy Klára, Aba Ildikó, Rácz Babuci, Rácz Lili, Páricsy Klári, Roncsik Klári, Jég Éva, Gulyás Mária, Lévy Irénke, Péczely Edith, Preininger Mártika, Strobach Évike, Láv Bözsike, H. Szabó Éva, Mátéffy Edith, Szilágyi Babi, Radó Klári, Orosz Sárika, Kerékgyártó Lili, Csuka Margit, Reiter Gica és Somlyay Mártha lesznek. A táncokat Ch. Perczel Karola tanította be.

Az előadásra a belépés díjtalan. Jegyeket biztosítani Baththány-utca 17. szám alatt, a Világítási Vállalat üzlet-helyiségében lehet.

Világhírű „POLAR”
KORCSOLYÁK

nagy választékban

TOTHGYULA vasüzetében

Városház épület.

Telefon: A. t. 30 24.

Ma este 9 órakor az Arany Bika üvegtermében

Divatrevü.

A revü keretében Vig Miklós jazz kísérettel énekel
A revü után a közönség táncol.
Belépődíj nincs.

A Halmágyi Sámuel utóda

debreceni cég budapesti mannequinek közreműködésével a legújabb párisi modellruhákat mutatja be. A kalapok az ANNY kalapszalonn legújabb kreációi.

A vármegyei közgyűlésen csufos kudarcba fullt a nánási szociálisták bemutatkozása

Az ellenzéki pártok is visszautasították Györkiek tolokodását - Óriási vihar nyomta el a szociálisták lázító kijelentéseit

Harcolni kell a huszadik század legsötétebb babonája, a szociáldemokrácia ellen

(A Debreceni Újság tudósítójától)
Hajdu vármegye törvényhatósági bizottsága kedden délelőtt fél 10 órakor tartotta rendes téli közgyűlését, amely iránt szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult meg. Ezen a napon vonultak be először Hajdu vármegyére a szociálisták.

Tíz hajdunánási bizottsági tag jött el. Közöttük barom zsidó, úgyis mint a nánási hatőkros hajdu-proletárok képeinek egyszerű viselői. Ott volt Györki Imre, a pesti szociálista híslis, aki az ipari szakmunkásság érdekei után, mint agrár, most a gazdákat érdekelt is meg akarja védeni. Eljött Gombosi Zoltán, akit már a városnál is piperkőc vörös Don Juan-nak nevezett valaki. Ő, mint a gazdákat elnyomó, olaj kartell egyik képviselője keltős szerepet tölt be. Innen a kartellek ellen fog hadakozni. Jött aztán még egy ismeretlen nánási izraelita és hét csendes, csizmás magyar, akiket bizony nem igen látszott meg, hogy ők is a szociálista felekezethez tartoznak.

A szociálista bemutatkozás csufos kudarcba fullt. Különösen Csorba Antal frenetikus hatása beszéde után a szociálisták már idegesen feszengtek helyükön, végül egészen összelapultak s még a közbeszólásokkal is felhangyaktak.

Be kell látniok, hogy a vármegyei közgyűlésnek minden pártja tántoríthatatlanul áll a nemzeti gondolat mellett.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán fél 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést és bejelentette, hogy a dr. Somossy Béla polgármester halálával megüresedett bizottsági tagságra dr. Szalkay Antal polgármestert hívták be.

Nábráczky Béla főjegyző az alispán időszerű jelentését mutatta be. A jelentés szerint a vármegye háztartási helyzete igen súlyos, mert a községek még mindig 525.000 pengő vármegyei hozzájárulással tartoznak. Ezért a vármegyének újabb 130.000 pengő kölcsönt kellett felvenni. A községek alkalmazottakat még most is késedelmesen fizetik.

Györki granusító és izgató beszéddel mutatkozott be a megyei közgyűlésen

A jelentéshez elsőnek Györki Imre szólott hozzá abból az alkalomból, hogy a vármegyén először beszélhet szociálista.

Kijelentette, hogy harcolni kíván a szabadságjogokért, az önkormányzatért. A vármegye közgyűlésében csak azok foglalhassanak helyet, akiket a nép választott meg.

Juhász Nagy Sándor: Ez a jövő szava!

Felkiáltások: Nagy tévedés! (Zaj.) Györki ltkps választójogot követelt ezután. Sürgette a gyülekezést jog visszaállítását.

Sóvágyó Imre: 1918-ban volt gyülekezési jog?

Felkiáltások: Visszaéltek vele.

Györki Imre az önkormányzati életben kevesebb rendszert és több szociálpolitikát kívánt. A fajvédelmet emlegette ezután, mire a közép- és környuban kiabáltak:

— Zsidó fajvédelem!

Györki Imre: A szembenállókul nem gummitokkal és fűtykösökkel kell harcolni.

Ujvárossy Lajos és vitéz Nagy Pál egyszerre kiáltják:

— Szamuelyről beszéljen!

— Ugy van! Mi van Szamuelyvel?

— Zug fel a gazda oldal.

A nagy lármában a főispán rázza a csengőt.

Györki Imre az inségmunka mai rendszerét támadta ezután. Az inségsek a havi tíz kiló buzát sem kapják meg, mert nem tudnak munkát adni. (Nagy zaj.) Lehetetlen, hogy az özevegyekről gondoskodás nem történik.

Ujvárossy Lajos: Egy szó se igaz belőle! (Óriási zaj.)

Ettől kezdve Györki állandó zajban folytatja beszédét. A levante intézményt támadta ezután.

— Nem tetszik a levante-intézmény!

— Fázna tőle!

Györki: Tőlnek idején meztőláb gyakorlatoztatják a levanteket.

Óriási zaj tör ki ezekre a szavakra.

— Hogy lehet ilyet mondani? Nem igaz! Hol történt? Elég volt! Üljön le!

Hadházy Zsigmond főispán: Ne általánosítson. Hajdu vármegyében nem történnék ilyen dolgok!

Györki Imre végül is óriási zajban befejezi beszédét.

A polgári ellenzék a szociálisták ellen

Bélteky Lajos: Az állam a szükségadóból csak morzsalékot ad vissza a vármegyéknek.

Dr. Csorba Antal: Kell a szakszervezeteknek!

Bélteky Lajos: Uj feliratban kell kérni a szükségadó visszautalását. Válaszolt ezután Györki Imrének. Követelését már régen hirdeti a polgári ellenzék is.

Azonban napi politikát nem hoztak ide, mert a kormánypárt oldaláról soha nem történt provokáció. A jövőben sem akarnak ide napi politikát hozni. Mi sokat magunkévá teszünk abból, amit Györki mond, de lényeges különbség, hogy mi mindent polgári és nemzeti alapon akarunk megvalósítani.

A szociálisták a leggyalázatosabban kezelik a polgár jogokat

Ujvárossy Lajos reflektál Györki Imrének. Boeskey vármegyéjében

Dr. Csorba Antal leleplezése a szociáldemokrata politikáról

Ezután dr. Csorba Antal ügyvéd emelkedett szólásra és mondott óriási hatású beszédet.

Sajnálja, hogy valóban nincs gyülekezési szabadság, mert hiszen csak az így keletkezett sötétben terjedhet a modern kor legsötétebb babonája a szociáldemokráciára. A szociáldemokráciának mikor kezében volt a hatalom, semmit se csinált a magyar néperért. (Viharos taps.) A mezőgazdaság leromlása és a szociáldemokrata politika között szoros összefüggés van, mert a szociáldemokraták soha nem kifogásolták, hogy a kormány egy levegőben lógó ipart teremtsen a mezőgazdaság rovására.

A szociáldemokraták kifogásolták a régi kormány költségeit, de szavuk sem volt az ellen, mikor Bachert számlálatlan milliókkal szanálták és a Hitelbankot segítették. Ugy látszik, ezek ellen azért nem szólaltak fel, mert ezek a vezérek egy törül-metszettek voltak a vörös vezérekkel. (Percekig tartó viharos taps.) A magyar földmunkásság ezért soha nem lesz szociáldemokrata.

— Eddig azt hittem, hogy Makó nem esik messze Jeruzsálemtől, de most kiderült, hogy Hajdunánás van közel Jeruzsálemhez. (Percekig tartó viharos taps minden oldalon.) Re-

nincs szükség a szabadságjogok hamis goztatására. Emlékszünk azonban, hogy mikor a szociálista párt átvergelt kommunisztává, a leggyalázatosabban kezelték a szabadságjogokat. Nem volt gyülekezési, nem volt sajtószabadság. (Ugy van! Ugy van!) A Népszava 1918 karácsonyán azt írta: „Ne örülj burzsu, a kommunista és szociálista párt között csak árnyalati különbség van.” Ezért örül, hogy Györki, mint a szabadságjogok bajnoka mutatkozott be, mert reméli, hogy ez a kijelentés kötelezi a jövőre is.

Szociálista agitátorok a küsztegekben

Greguss István egyéki jegyző rámutatott arra, hogy az ő falujában éjszakánként sötétben lappangó agitátorok ütötték fel a fejüket.

Györki Imre: Nappal is fel fogják ütni!

Felkiáltások: Mi az, fenyeget?

Greguss István: A szociálisták az inségmunka ellen lóztatnak a falun. Ugyanakkor a szakszervezeti díjakra 7 pengőt vasalnak be a nyomorgó munkáson, hogy a szónokok jól éljenek. (Óriási taps.) A törvényhatóságtól védelmet kér a vörös agitáció ellen.

méli, hogy Hajdunánás helyre fogja hozni a most elkövetett hibát.

Utta az adóvégrehajtásokról

Ludány Miklós: A vidék szükség-adóját ne vigyék Budapestre. Ha Budapest nyugodtan akar aludni, akkor az ottani gazdagok, álláshalmozók fizessék meg az adót, ami Budapestnek kell.

Grósz József és Hegedüs Károly az adóbehajtások és árverések körüli viharokhoz panaszolták.

Körödy István pénzügyigazgató: Szigorú rendelkezés van rá, hogy a legrenitensebb adózók zálogtárgyaik be kell hozni olyan városba, amely vásárral rendelkezik.

Az állam mai helyzetében az adófizetés hazafias kötelesség. Ha bögöt nem foglalhatnak le, akkor meg kell indítani a dologi végrehajtást. Tízennyolc év óta egyetlen ingatlan árverés nem volt a megyében s reméli, hogy ilyenre nem is fog sor kerülni.

S. Szabó Imre: A kisgazdák nem akarnak se a szociáldemokrácia, se a zsidó bankuralom karjaiba dőlni, de a szabadságjogok visszaállítását ők is követelik.

Az alispán megleckézett Györkit

Az elhangzott felszólalásokra Rásó István alispán válaszolt. Figyelmébe ajánlotta Györkinek, hogy ebben a közgyűlési teremben eddig nem ismertek pártpolitikát. Alispánága alatt legnagyobb gondot a közegészségügyi és szociális intézmények fejlesztésére fordított. Györki Imre néz-

Olcsó, szép, jó, az Aszmannál vásárolt ajándék.

MEGNYILT**Kiss Testvérek börgyára rt**Saját gyártású bőrből kézimunkával készült
garantáltan elsőrendű cipők eladása**Cipőüzlet**

Szent Anna-u. 10-12. Városi bérház

zen szét a községekben és be fogja látni, hogy a vármegye mindent meglett ezen a téren.

Az inségakció terén az a helyzet, hogy aki beigazolt munkaképtelen, ökvellenül megkapja az inségbuzát. Az özvegyekről igenis történt gondoskodás.

A leventegintézmény az utolsó tíz év legjobb alkotása. Mindent el fog követni, hogy az a jövőben is mintaszerű legyen.

A többi felszólalásokra adott válaszlátás után a közgyűlés az alispáni jelentést tudomásul vette.

A közigazgatási bizottságban megüresedett helyekre dr. Csohány Andrást, dr. Czeglédi Mihályt, dr. Ludány Miklóst, Papp Jánost, Csapó Zsigmondot választották meg. Kiegészítették ezután a többi bizottságokat is, majd tárgyalták a törvényhatóságok átiratait, elintézték az adminisztratív ügyeket s ezzel a közgyűlés félkettőkor véget ért.

Három havi fogházra ítélték, mert a csendőrséget s a bíróságot rága mazta

Rimóczi Antal halápi gazdálkodó hatóság megragalmazása miatt került a vádlottak padjára. Rimóczi ez év tavaszán és nyarán földet bérelt özvegy Ötvös Bálintné felől és a nyár folyamán három szekér szalmát elvitt, holott a szalma Ötvösné tulajdona volt. Ötvösné ezért kérdőre vonta Rimóczit, ez pedig felborodásában több ízben arcútlította az asszonyt. Amikor Ötvösné emiatt a bíróságra és a csendőrségre hivatkozott, Rimóczi reprodukálhatatlan szavakkal rágalmozta meg úgy a bíróságot, mint a csendőrséget. A debreceni törvényszék dr. Részler-tanácsa ezért Rimóczi Antalt három hónapi fogházban tartásra ítélte. Az ítélet ellen a vádlott felbezéte.



A budapesti rádió szerdai műsora:
D. e. 9.15: A rádió házikóvártójának hangversenye. Közben 9.30: Hírek. 11.10: Vizálásijelentés. 12: Déli hangverseny az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Szalonzenekari hangverseny. Közben 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálásijelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 3.30: Morse tanfolyam. 4: „Divatsevegés”. Dr. Cselényi Pálné előadása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálásijelentés. Hírek. 5: „A világválság és a nevelés válsága” Imre Sándor dr. előadása. 5.30: A m. kir. 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. 6.50: Olasz nyelvoktatás (Gallerani Bonaventura.) 7.20: A menüettől a rumbáig. Gramofonhangverseny. 8.50: A „Világpolitika” előadásorozat VI. része. Ottlik György előadása. 9.20: „Beethoven”. Papp Viktor előadása. 9.35: „A zene-művészet klasszikusai”. Beethoven-est A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Karnagy: Dohnányi Ernő dr. Közreműködik: Hannover György hegedűművész. I. III. Leonóra-nyitány. 2. Román F-dur és G-dur. Előadja: Hannover György. 3. VII. szimfónia. Szünetben: Pontos időjelzés, hírek. A hangverseny után: Időjárásjelentés. Majd: Rác B. és cigányzenekarának hangversenye.

Felakasztotta magát s amikor levágták a kötélről agyrázkódást kapott az esés következtében

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Vasárnap este fél 10 órakor a mentők eszméletlen állapotba beszállították a Horthy Miklós-kórházba Berkovits Sándor kereskedőjét, akin foltogatás nyomán látszólag, azonkívül agyrázkódás tünetei mutatkoztak rajta. A rendőrség megállapítása szerint Berkovits néhány órával kórházba szállítása előtt Bus-utca 4. szám alatt lévő lakásán felakasztotta magát, de tettét még idejekorán észrevették és a halálra szánt embert levágták a kötélről. Állítólag ekkor szenvedett agyrázkódást. Az életmentők a nagy kapkodásban nem ügyeltek arra, hogy a kötél elvágásával egyidejűleg Berkovits testét felfogják. A kötél elvágásának pillanatában a földre zu-

hant, mégpedig oly szerencsétlenül, hogy a fejére esett.

Berkovits azóta a kórházban fekszik és még a mai nap sem nyerte vissza az eszméletét. Hogy tettét miért követte el, nem sikerült megállapítani.

Azóta egy másik öngyilkossági kísérlet is történt Debrecenben. Hétfőn délután egy 14 esztendőes pék-linas szülei lakásán apja, anyja szemeláttára felakasztotta magát, de ugyanabban a pillanatban le is vág-ták. A gyermeknek semmi baja nem történt és tegnap reggel már vigán dagasztotta a kenyeret. Tettét állítólag azért követte el, mert a szülei megverték, de nem akart komolyan öngyilkos lenni, csak meg akarta ijeszteni őket.

A fogyasztás nagyarányú csökkenése miatt leszallítják a szivarok árát

Budapest, december 15.

A pénzügyminisztériumban olyan elhatározás érelődött meg, hogy valószínűleg igen jelentősen fogja éreztetni hatását az egész fogyasztói piacon. Tudvalevő, hogy a pénzügyminisztérium ez előtt négy esztendővel felemelte a szivarok és cigaretták árát. Ez az áremelés igen károsan éreztette hatását, mert a dohányzók nagy többsége áttért a sokkal gyengébb minőségű és olcsóbb dohánygyártmányok fogyasztására. Különösen a szivarokban volt nagy visszaesés, annyira, hogy a dohányjövédék kénytelen volt a legtöbb

gyárban lényegesen korlátozni a szivarok gyártását. A drágább szivarok egyáltalán nem fogytak a trafikokban.

A pénzügyminisztérium végül a dohányjövédék előterjesztésére elhatározta, hogy a szivarok árát a régi nivóra szállítja le. Ez az árszállítás körülbelül 10 százalékos az egész vonalon.

Foglalkozott a pénzügyminisztérium a cigaretták árának leszallításával is. Ettől azonban egyelőre eltekintett. A dohányjövédék árszállító bejelentése a közeli napokban történik meg.

Csató Kálmán vigjátékát a legnagyobb siker mellett adta elő a református főgimnázium műkedvelőgárdája

Szombaton és vasárnap délután a református főgimnázium tornatermél zsúfolásig megtöltötte az előkelő közönség, továbbá a lelkes diáksereg. Telt ház előtt zajlott le az Arany János Önképző-kör irodalmi ünnepélye.

Az ünnepélyt az iskola zenekarának grandiózus száma vezette be. Szizethy Gyula ének- és zene-tanár

dirigálta a legnagyobb vezetői képességgel, ügybuzgósággal és erővel a zenekart. A lelkes közönség melegen ünnepelte Szizethy karnagyot, valamint a zenekart, mely Mozart: C-dúr szimfóniáját adta elő precízen és dícséretreméltóan.

A zenekar nagyszerű száma után a gimnázium s a Dóczy-intézet műkedvelőgárdája adta elő Csató Kál-

mánnak nagy sikert aratott vigjátékát, a „Te csak pipálj Ladányit!” „A műkedvelőkről vagy jót, vagy semmit!” — mondotta egyszer egy kritikus. Igen, ez igaz. De itt az előadásról rosszat még a legszigorúbb kritikus sem tudna mondani. A darab a maga megkapó tárgyával nagy-szerűen hatott. Az előadás pedig csak a darab kiváló értékeit domborított ki a legpompásabb és legtermészetesebb játékok nyújtó műkedvelők által.

A szereplők között elsősegüllesse a végtelen szimpatikus Ladányi Katica szerepét alakító Janka Babát, ki tüzet, lelket és életet vitt szerepébe. A hetyke Darázs né szerepében Kósa Margit nagyszerű és tündöklő volt. Láng Ibolya és Groszmann Katalin kifünő játékok adtak. Igen nagy ovációban részesült Lengyel Ica. A siker nem lett volna teljes Paréy Klári, Papp Kató, s Köllönte Vico temperamentumos játéka nélkül.

A férfi szereplők közül Orosz Árpád kabinetalkatása igazán nagyszerű volt. Az örökké csak pipáló Ladányi szerepét a legélethűbben vitte színpadra. Kesztyűs Lóránt játékaról, mely szintén kifogástalan volt, a legnagyobb elismeréssel szólhatunk. Agárdy Zoltán pompás alakítást nyújtott. A legélethűbb volt Hegyi Tibor. Aradi János szimpatikus szerepéhez kitünően simulott az egész egyénisége, s ezért természetes volt kitünő minden póznélküli játéka. Szabó Károly figurája igen jó volt. A sikerben osztoztak Böör József, Lengyel György, Pótor Béla, Nagy Zoltán, Orbán László.

A jelentéktelen árnvoldalként kell megemlíteni a maszkirozást. A díszletek szépek és a darabhoz illők voltak.

A szereplőkön kívül dicséretet érdemel az agilis rendezőség, a darab rendezői és betanítói Gacsályi Géza és Lengyel Lajos tanárok, Tuboly Luiza művész. Lakatos Károly sugó, Nagy Sándor és Kecskés István ügyelők.

A felvonások közötti szünetben Török László zenekara szórakoztatta a közönséget.

Az előkelő közönség soraiban ott voltak: dr. szentpéteri Kun Béla, dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár, Kesztyűs Lajos akadémiai tanár, Borsos Károly középiskolai felügyelő, dr. Papp Ferenc, dr. Karl János igazgatók. Juhász Géza író, a testvérintézetek tanárai nagy számmal, továbbá az iskola tanárikara teljes számban látv Bessenyei Lajos és Jakucs István igazgatókkal az élen.

Cs. S.

HIRDETMÉNY.

Közhírré teszi az adóhivatal, hogy a m. kir. pénzügyminisztérium 6200-1931. M. E. számu rendeletével megengedte azt, hogy mindazon hátralékos adózók, akik tartozásaikat ez év november havában befizetik, a hátralékuk után járó évi 12 százalékos kamat helyett egységesen 5 százalékos kamatot fizeszenek. Azokra vonatkozólag, akik tartozásaikat december hónapban fizetik meg, egységesen 6 százalékos kamat számítandó fel azon nagyobb összegű kamat helyett, melyek a tartozást különben terbelnék.

Felhívja a városi adóhivatal a város adózó lakosságát, hogy a kedvezménytélve, hátralékos adótartozásaikat saját érdekében november, illetve december hónapban befizeni el ne mulasszák.

Városi adóhivatal.

Debrecen legszebb fürdőjében**MARGIT
gőz- és kádfürdőben****1 pengő a gőz vagy kádfürdőjegy.**Villamoson a város bármely részéről oda- és visszautazásra is érvényes jegy **1 pengő 20 fillérért** váltható minden villamos kalauznál.Férfiak és nők számára **egész nap nyitva.**

Gaál Ferenc országoshírű festőművész

A Budapesti Munkácsy-Céh választmányi tagja az idei olaszországi tanulmányutjáról haza érkező Debrecenben a Piac-utca 58. sz. alatti üzlethelyiségben állítja ki tanulmányútjának szebbnél-szebb műveit, külön-külön érdekesseget az ad műveinek, hogy a művész maga konferálja be azoknak a helyeit és impresszióit. A kiállított képek a Budapesti ERNŐI Múzeumban is voltak kiállítva. Megtekintés díjtalan, egész nap nyitva. **Rendezőség.**

A novemberi munkával hátralékos inségmunkások elvesztik igényüket, ha decemberben nem pótolják ki mulasztásukat

Interpellációk napja a városi közgyűlésen

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Debrecen város főrendihatalmának bizottsága dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöke alatt folytatta rendes közgyűlését.

A lakosság utáni bértérítés felmérése érdekében rövidesen összeül a katonai vegyes bizottság. A tárgyalásokra a közgyűlés Serly Gusztávit, tunyogi Szűcs Gézákat és Zöld Aladárt küldötte ki.

A Takarékos és Hitelintézet igazgatóságának megválasztása ügyében vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály és társai önálló indítványt nyújtottak be. Miután ez az indítvány már nem kerülhet a közgyűlés elé, azt most elvették a napirendről és a kérdés elintézésére bizottságot küldtek ki, amelynek tagjai lettek: dr. Tóth Lajos, dr. Ruffly-Varga Kálmán, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, Hegy-megi-Kiss Pál és Jóna István.

Az áthelyezett gazdászok ügye

Ezután áttértek az interpellációkra. Jóna István amiatt interpellált, hogy a pallagi gazdasági akadémiáról 16 fiatalembert más, néptechnikai akadémiára helyeztek át.

Jóna István előadta, hogy a debreceni akadémiától erre a kérdésre semmiféle választ nem kapott. A város 1857-ben ajánlott fel 400 hold földet az akadémiának. Akkor kikötötte, hogy az akadémiára mindig fel kell venni a debreceni fiukat.

A törvényhatóság tavaly követelte, hogy a gazdasági akadémiát emeljük egyetemi nivóra. A földmívelési minisztériumban emiatt bizonyos irigység keletkezett s ezért kiadtak egy rendeletet, mely szerint a debreceni akadémiára 30 hallgatónál több nem vehető fel. Így helyezték át 16 hallgatót Magyaróvárra. Ha mindenképp el lehet helyezni, de a debreceni fiukat nem lehet elhelyezni innen.

Sokan jöttek a debreceni akadémiára a megszállott területekről is. A debreceni gazdász hősök emlékművére 61 felvidéki és erdélyi fiu neve van felvéve.

Debrecennek minden áron követelni kell, hogy jogait érvényesítsék.

A polgármester válasza

Vásáry István válaszában kijelentette, hogy mikor egy áthelyezési esetről értesült, azonnal felterjesztést intézett a földmívelésügyi miniszterhez és kérte az intézkedés azonnali megváltoztatását. A földmívelésügyi miniszter azt válaszolta, hogy nem lehet megváltoztatni azt a rendeletet, amely szerint a debreceni akadémiára csak 30 hallgató vehető fel.

A keszthelyi és magyaróvári akadémiának alig van annyi hallgatója, mint tanára. Egyedül a debreceni akadémia életképes, ha a mezőgazdasági szakoktatást egyetemi nivóra emeljük emelni. A tanítás eredményessége is érv, mert pár évvel ezelőtt 80 hallgatót is tanítottak az első évfolyamon. Miután a miniszter indokai nem helytállóak, s nem egyez-

nek örügnél, a miniszter leiratát legközelebb a közgyűlés elé terjeszti érdemi intézkedés végett.

A közgyűlés egyhangulag tudomásul vette a polgármester választát.

Dr. tunyogi Szűcs Géza interpellációjában azt kérdezte, tud-e a polgármester arról, hogy az inségmunkások egy része minimális munkatelljesítményt végez?

Szöbeli indokolásában kifejtette, hogy a mintaszerűen megszervezett akció elérje a célt és az érdemtelenek ne vegyék el a szolgáltatásokat az arra érdemesektől.

Dr. Vásáry István polgármester kijelenté, hogy olyanok is felvették magukat az inségesek közé, akik erre nem voltak rászorítva. Ezek ellen megindítják az eljárásokat, mert immorálisan megcsalják azokat, akik tényleg rá vannak szorítva. Hibák vannak mindkét oldalon. Tud olyan munkaadókról, akik azzal fenyegetnek, hogy nyáron majd ők is 6 kiló lisztet fognak adni munkabéreknek. Tényleg vannak olyanok, akik az inségmunkán minimális munkatelljesítményt produkáltak. A földmunkánál egy köbméter az átlagos teljesítmény, holott a normális legalább négy köbméter föld mozgósítása.

— Kifehézt emberek! — kiáltók

A végrehajtók maguk néznek szükségglakások után, hogy ne kelleszen a munkanélkülieket utcára tenni

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Hétfőn délután a Veres-utca 6. számú házból ki akartak lakoltatni két többgyermekes családot, akik munkanélküli segélyből tengetik nyomorult életüket, ha ugyan életnek lehet nevezni azt a piszkosba, meztelességbe és éhségbe bújított vegetálást, amit ezek a páriák folytatnak már hónapok óta. Már a lakások olyan förtelmesek, hogy az egyik végrehajtó megállapítása szerint a rendesebb életmódhoz szokott emberek akkor sem laknának bennük, ha nekik fizetnének 1000 pengőt havonta. A lakások bére havi 5 pengő. Nem sok, de a két család ennyit sem tudott fizetni és már az ötödik hónapja, hogy adósa maradtak a lakbérrel. Ezért akarták kilakoltatni őket. A szomorú aktushoz két újságíró is kiment, ami nem nagyon tet-

szett sem a házigazdának, sem az ügyvédjének és mivel az újságírókat a kilakoltatás néhány óráig elhalasztásával sem tudták kibővíteni, megkegyelmezték a lakóknak. Január 2-ig nem bántják őket, de ekkor könyörtelenül kirakták valamennyiüket a hóba. Hogy ez a „végelhatározás” mennyire emberies, vagy mennyire nem, olvassóink megítélésére bizzuk. A dolgnak ezzel a részével egyelőre nem akarunk foglalkozni. Van a kérdésnek másik oldala is.

Tudomásunk szerint a végrehajtók, akiket a kilakoltatások fogantatására kiküldtek, hetekig kilincseltek a városházán, hogy szükség-lakásokat szerezzenek a két nyomorult családnak, mert nem tudták volna elviselni, hogy akár kötelességszerűen is órára tegyenek 10—12 apró gyermeket és négy felnőtt em-

bert. A városházán mindannyiszor azzal utasították el őket, hogy a polgármester ur nincs idehaza, vagy nem ér rá, nélküle pedig nem lehet tenni semmit. Ezzel mintha mindent rendben elintéztek volna, napirendre tértek a két család feneketlen nyomorusága felett. A dolog valahogy nincs rendben így. Elvégre a polgármesteren kívül is kell lenni valakinek, aki diszponálhat az ilyen kérdésekben. Tudomásunk szerint mód és alap is van arra, hogy az ilyen szerencsétlenségek segítsenek. Vagy nem erre való az inségadó?

A dolgot csak azért tettük szóvá, mert tudomásunk szerint a közeli napokban megint tömeges kilakoltatásokra készülnek. Jó néhány ember megint az utcára kerül, ha idejében nem gondoskodnak az elhelyezésükéről. A kertészekben és a város más külterületein állítólag egy egész csomó lakás üresen áll. Helyezzék el ott őket, ha már minden áron meg kell történni a kilakoltatásoknak.

Varjassy Imre interpellációjában azt kérdezte, hogy az Ipartestület beadványát miért nem terjesztették a közgyűlés elé.

A polgármester kijelentette, hogy erre nem volt szükség, mert a beadványban foglalt kérelmek ügyében a közgyűlés már régen felterjesztést intézett a kormányhoz.

Tudomásul vették ezután a 3.400.000 dolláros kölcsön felhasználásáról be-terjesztett végelszámolókat.

Veress Géza tanácsnok a hasznabérlők bérlészállítás iránti kérelmét terjesztette elő. A közgyűlés már ismert javaslatát a közgyűlés vita nélkül fogadta el.

Több személyi ügy elintézése után a közgyűlés megszavazta a jözsai iskolák segélyét, majd este 7 órakor a főispán a tanácskozás folytatását csúszították délelőtt 10 órára halasztotta.

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A ma déli budapesti gyorssal érkezik hozzánk Giovanni Terranova római diákvezér, aki mint az olaszországi Magyarbarát Egyesület („Amici dell' Ungheria”) ifjúsági csoportjának elnöke, jelenleg abból a célból tartózkodik Magyarországon, hogy minél szorosabbá tegye a két nemzet jövőjének: mai fiataljainak viszonyát. Utjára elkísérte titkára, Maqui is.

Terranova rokonszenves egyéniségevel a két utóbbi nyári tanfolyam alatt számos barátot szerzett magának Debrecenben, akik nagy örömmel várják. A pályaudvaron az olaszbarátok Monti Körének és az olaszul tanuló egyetemi hallgatóknak kedvessége fogadja a magyar ügy lelkés, máris eredményeket felmutató munkáit, akik előreláthatólag két napot töltenek köztünk. Programjuk még ismeretlen. Egyelőre csak az látszik bizonyosnak, hogy csütörtökön este megjelennek a Monti Kör összejövetelén az Angol Királynőben.

Olasz diákvezérek Debrecenben

Mindenütt beszélnek az előkelő budapesti

BRISTOL SZALLO

olcsó áraitól
Szobák (a fekvéstől függően) kitérő napi elátással, már 12 pengőtől kaphatók.
Dunai szobák kilátással a egy-nyörű budai hegyvidékre néltá-nyos áron.
Bristol menti 2 pengő 40 fillér.
Mindennapi órára tea és tánc.
Vacsora rendes polgári áron.
Tánc.
Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

BRISTOL SZALLO
Budapest—Dunakorzó.

Csak hasznosat vegyünk karácsonyra

KORCSOLYAK, BOROTVAKESZÜLEK, LOMBFORÉSZKESZLETEK, PÉNZKAZETTÁK, ALPACCA EVŐSZERKEK, HÁZTARTÁSI CIKKEK NAGY VÁLASZTEKBAK KAPHATÓK:

Sesztina Lajos vasüzetében

Hírek

1931 december 16. Szerda.
Prot.: Albina. Kath. Etelka.

Ma a következő gyógyszertárak vannak éjjeli szolgálatot: „Aranykőnyal” Piac-utca 50. — „Nap” Piac-utca 1. — „II. Rákóczi” Széchenyi-utca végén. — „Boesky” Cegléd-utca 22. — „Tisza” Magoss György-tér 9.

IDŐJÓSLÁS

Az éjszaka az ország nagy részében csak egészen gyenge fagyokat hozott. Kivétel ez alól a nyugati határvidék, ahol a hegyekről leáramlott hideg levegő 4-5 fokos fagyok keletkezésére adott alkalmat. A hegyeken állg változtak a hóviszonyok. A Pilsen levő levés hó egyrésze elolvadt, a Mátrában apró havazás volt.

Budapesten 15-én délben a hőmérséklet -5 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyoomás pedig 762 milliméter.

Várható időjárás a következő 24 órára: Északnyugati szél, lehűlés, lecsapódások (először esők, azután havazások.)

Kozma Miklós és Wünsch Frigyes Debrecenben. Kedden este 6 órakor a budapesti gyorsvonattal Debrecenbe érkezett Kozma Miklós miniszteri tanácsos, a Magyar Távirati Iroda elnökgazdátja és Wünsch Frigyes m. kir. kormányfőtanácsos, a Magyar Távirati Iroda ügyvezető igazgatója. A magyar hírszolgálat vezéralakjait dr. Vásáry István polgármester látta vendégül teán, amelyen megjelentek vitéz Siposs Árpád altábornagy, vegyesdandárparancsnok, vitéz Mérey László ezredes, vezérkari főnök, vitéz Zákányi Győző ezredes, a hajduered parancsnoka, dr. Hadházy Zsigmond főispán, Rásó István alispán, Ferenczy Károly, az MTT kerületi felügyelője és dr. Kuthi Sándor, a Városok Szövetségének igazgatója. A tea után a magyar sajtó illusztris vezető férfait az Újságíró Club látta vacsorán vendégül. A vacsorán a debreceni úri társadalom előkelőségei, valamint vitéz Kolosváry-Borosa Mihály elnök vezetésével az újságíró társadalom tagjai vettek részt.

Dr. Karl János piarista igazgató a Tanárvizsgáló Bizottság tagja. A magyar királyi vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Karl János debreceni piarista házfőnököt, a Calasanzii Szent József Reálgimnázium igazgatóját földrajz szakból a Debreceni M. Kir. Középiskolai Tanárvizsgáló Bizottság tagjává kinevezte. A kiváló földrajztudós és országos hírű pedagógus kinevezése által a Tanárvizsgáló Bizottság olyan nagytekintélyű és értékes taggal gazdagodik, akinek működése ezen a téren is rendkívül jelentőségű.

A karácsonyi szünet meghosszabbítása az elemi iskolákban. A kir. tanfelügyelőség az ügy sürgősségére való tekintettel ezúton is tudomására hozza az állami és községi iskolák igazgatóinak és tanítóinak, hogy a vall. és közokt. miniszter rendelkezése folytán a f. tanévi karácsonyi szünet december hó 21-én kezdődik és 1932. évi január 6-án végződik, január 7-én rendes tanítás. A felkeleti iskolák karácsonyi szünetéről az illetékes egyházi főhatóságok fognak intézkedni.

A 984. sz. Petőfi Cserkész Csapat december 10-én téval egybekötött műsoros karácsonya ünnepélyt rendez, melyre a parancsnokság megvívja a cserkészek szüleit és barátait.

Karácsonyi ajándékol pontos órát és a legizlésebb ékszereket

mélyen leszállított árban Kurián órák és ékszerésznél

szerezheti be Piac-u 4

Felhívás a frontarcos háztulajdonosokhoz. Egy szegény nyomorgó becsületes, józanéletű, 2 gyermekes frontarcos bajtárs házmesteri állást elvállalna. Címe megtudható a frontarcos irodában, Ferenc József-ut 66. Elnökség.

Frontarcosok figyelmébe. A Frontarcos Szövetség helyi csoportjának elnöksége akciót indított egy frontarcos címár kibocsátására, melyben megtalálna minden frontarcos azoknak a bajtársaknak neveit, akiknél szükségleteit beszerezheti s amennyiben szüksége van szakmunkásra, frontarcos munkások neveit és címét is. Ezáltal is mélyíteni kívánja az elnökség azt a szoros bajtársi kapcsolatot, amely a frontarcost a frontarcosokhoz fűzi. Ezáltal is segédkezik akar nyújtani a vezetőség minden szabadfoglalkozású bajtársnak ahhoz, — miszerint egymást azáltal is támogatva, hogy frontarcos kereskedőtől, iparostól vásárolnak, frontarcos ügyvédhez, orvoshoz fordulnak s frontarcos munkással dolgoztatnak, — hogy a mai nehéz és súlyos gazdasági válságon, egymást kölcsönösen támogatva, átvergöljünk. Ez a minden szabadfoglalkozású frontarcost közelebből érintő akció mielőbbi teljes alá hozása minden frontarcos bajtárs becsületbeli ügye, épen ezért ezúton is felhívja az elnökség mindazon szabadfoglalkozású frontarcos bajtársakat, akik valamilyen oknál fogva nem kapták volna meg az ezirányban kibocsátott körleveleket, hogy az akcióhoz való csatlakozásukat mielőbb a frontarcos irodában (Ferenc József-ut 66.) jelentsék be december 20-án déli 12 óráig bezárólag. Ugyanott fizetendő be az előállítási költséghez való 1 P hozzájárulási díj is. Az esetleges kedvezmények adása írásban jelentendő be. Elnökség

OLCSÓ KÉPVÁSÁR részlete is a Nemzeti antikvárium könyv és papírüzletében. Piac-u 40

Loessl János kórházi sebész-főorvos, egyetemi magántanár lakását áthelyezte Magoss György-tér 19. sz. alá (Horty Miklós közközház). Telefon: 31-33.

Pénzbüntetésre ítélték rágalmazás miatt. Horváth János budapesti sóffőr hatóság megrágalmazásának vétségével vádolva került a múlt nap a debreceni törvényszék elé. Horváth ez év nyarán a hajduhadházi pályaudvaron elaludt. Amikor a vasútra váró közönség el akart helyezkedni a váróteremben, az egyik vasúti alkalmazott figyelmeztette Horváthot, hogy keljen fel és adja át a helyét egy másik utasnak. Horváth méltatlankodva válaszolt a kalauz felszólítására és kijelentette, hogy „ha tojással volna megrakva a kosara, mint a kofának, akkor nem szólítaná el a helyéről.” A kalauz rágalmazás miatt jelentette Horváthot, akit a debreceni törvényszék jogerősen ötven pengő pénzbüntetésre ítélt.

Betörő a Simonffy-utca. Szabó Elemérné Simonffy-utca 32. szám alatt lakó asszony tegnap délelőtt feljelentést tett a rendőrségen, hogy távolléte alatt valaki behatolt a bezárt lakásba és különböző ruhaneműket ellopt. Kára 70-80 pengő. A rendőrség a nyomozást megindította.

Szörmebundák kijáratát, utala kintását olcsón vállalom. Kész bundák, prémhőrök nagyválasztékban KÓVÁRY szobamester József kir. herceg-utca 3. szám.

Péntekre halasztották az újságírók tegnapi kitűzött gyűlését. Tegnap délután fél 4 órára kitűzött újságírógyűlés közbejött akadályok miatt elmaradt. Megtartását péntek délután 4 órára halasztották. Az ügy fontosságára való tekintettel az elnökség a tagok teljes számban való megjelenését kéri.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak a rokonainknak, barátainknak, kollégáinknak, ismerőseinknek, akik felejtethetetlen, drága, jó feleségem elhunyt alkalmából bennünket ért mélyes bánatot részvételükkel igyekeztek enyhíteni, ezúton mondjuk őszinte köszönetet. Papp József és családja.

Preininger Tamás előadása. Preininger Tamás dr. egyetemi magántanár, a dermatológiai klinika adjunktusa ma, szerdán este 8 órakor a Munkáshonban (Károly Ferenc József-ut 3. sz.) előadást tart arról, hogy miképpen lehet a nembetegségek ellen védekezni. Kívánatos, hogy ezt az előadást anyák és férjhez menendő lányok minél nagyobb számban meghallgassák, mert amiket Preininger tanár elmond, az mindenkinek szól és azt mindenkinek mind a saját, mind a családja érdekében tudnia kell. A tudás hatalom, a tudás a legbiztosabb óvszer mindenféle baj ellen. Az előadást csak felnőtt nők hallgathatják meg.

KULTURA antikváriumban (Szent Anna 3.) ifjúsági iratok, képes- és mesekönyvek nagy választékban.

Földig égett egy kopenhágai színház. Kopenhágából jelentik: A Nörrebro színházban tegnap este néhány órával az előadás befejezése után tűz ütött ki. A színház épülete teljesen leégett és csak a színpad egy része maradt meg épségben. A tűzveszél szerencsére emberéletben nem esett kár.

Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán 25.000 pengőt nyert 72176, — 15.000 pengőt nyert: 66987, 3000 pengőt nyert: 23065, 2000 pengőt nyertek: 227, 4157, 1000 pengőt nyertek: 40745 61954 65111 77142 82180 82883, 500 pengőt nyertek 9675 13789 29162 42573 51394 59084 66562 67201 68821 72288 76577 78043 79483

Nyukosz-hirdetmény. A meghosszabbított arcképes igazolványok délelőtt 11 és 12 óra között az irodában átvehetők. Elnökség.

Karácsonyi ajándékok olcsóért. Újévi ajándékok vásárláskor ingyen kaphat. Kulcsár Imre és Fiainál.

MESESKÖNYV képekkel, kötve — 40, 100 drb névjegy csak 1,80, 50 drb névjegy csak 1,20, karácsonyi levelezőlapok 0,80 Springer papír-, fotokereskedésben

Az „Aranykoporsó” a karácsonyi könyvtár legérdekesebb regénye. Ára 1 P 60.

Változások a Máv. menetrendben. 1932. évi január 1-től kezdődőleg a Püspökladány—Biharkeresztes—Biharpüspöki vonalon a jelenleg érvényben lévő menetrendben az alábbi változások lesznek. 1. Püspökladány—Biharpüspöki között az 501. és 502. sz. gyorsvonat közlekedése megszűnik. 2. Püspökladány—Biharkeresztes között 532. sz. alatt egy új motorvonat fog közlekedni. Indul Püspökladányból 11 óra 13, Biharkeresztesre érkezik 12 óra 24 perccor. 3. Biharkeresztes—Püspökladány között az 515. sz. személyvonat menetrendje némileg módosul.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzés: Nyikos József kocsi—Tóth Eszter.

Születések: Kiss Dénes felügyelő, fia Árpád. Ilyés András fia, leány Erzsébet. Vörös Ádám máv. alisz, leány Márta. Papp Ferenc cipész, leány Mária. Berger József bérlő, leány Magda. Tar József majoros, fia János. Kiss Imre gazdálk., leány Éva. Dr. Salánky József tisztiorvos, fia Tibor.

Halálozások: Szabó Magda ref. 4 éves, Simonffy-u. 11. Kákonyi Sándor Ordell Erzsébet g. kath. 24 éves, Ujfehértó. Szedegi János ref. 52 éves, Balkány. Cseresznyész István ref. 39 éves. Ispólytelep 12. Óz, Papp Ferencné Nagy Zsuzsa ref. 75 éves, Dévai-u. 17.

Ma délután 5 órakor lesz a ref. leánygimnázium I. b. osztályának „János vitéz” előadása. Ma délután 5 órakor tartja a ref. leánygimnázium I. b. osztálya „János vitéz” előadását. Mivel számozott székely nyelvenek, tekintettel a nagy érdeklődésre, ajánlatos, hogy a közönség pontosan jelenjék meg. Ismétellen felhívjuk a közönség figyelmét a ködvesnek ígért önellő próbálkozásra.

Sütőmesterek figyelmébe. A debreceni Ipartestület sütőszakosztálya december 17-én, csütörtökön délután 5 órakor az ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: A forgalmazó megállapítása. E szakosztályi üléssel kapcsolatban a következőket hozza a szakosztály elnöksége tagjai tudomására: Most kedvesítik ki a forgalmazó megállapításáról szóló végzéseket, amely, amint már megállapított, igen sérelmes. Épen ezért, hogy a szakosztály egyöntetűen járasson el ebben az ügyben, felhívja az elnökség a szakosztály minden egyes tagját, hogy ezen az ülésen saját érdekében feltétlen jelenjék meg és mindenki hozza magával az 1928., 1929., 1930., 1931. és 1932. évre szóló forgalmazó kivetésére vonatkozó végzést. Részletes utbaigazítást aztán az ülésen minden szakosztályi tag meg fogja kapni. Szakosztály elnöksége.

Karácsonyra mindenki részére található megfelelő ajándéktárgy Berzék dusan felszerelt fotócékkra tárában. Piac-u. 38., az udvarban.

Kérje fűszeresétől az Igazmeleg széncomagot, mindenütt kapható, ára 56 fillér.

Marschalkó Lajos „Aranykoporsó” c. regénye kapható a kiadóhivatalban és a könyvkereskedésekben. Ára csak 1 P. 60.

25042-1931. au.

HIRDETÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy a város határban termelt, vagy vidékről a város területére akár tengelyen, akár vasúton, akár posta útján behozott fogyasztási adó köteles cikkei. — bors, sör, hús és szeszes italokat — a behozattalól számított 21 óra alatt a városi adóhivatalnál a hivatalos órák latt bejelenteni el ne mulassza. Közli a városi adóhivatal a város összes lakosságával azt, hogy az összes behozattal utakat fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tarja és a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, minek során a mulasztó a be nem jelentett fogyasztási adó köteles cikk után járó fogyasztási adónak a nyolcszorosáig terjedő bírság összegben elmarasztaltatik.

Debrecen, 1931. évi december hó Városi adóhivatal.

Színház Mozi

SZÍNHÁZI MŰSOR:

December 16-án, szerdán d. u. 3 órákor ifjúsági előadás: **Édes ellenség** színjáték. Este 8 órákor: **Lamberthier ur**, színjáték. Bemutató, premier-bérlés és B 13. bérlés.

December 17-én, csütörtökön d. u. 8 órákor: zóna-előadás: **Aranyszőrű bárány**, daljáték. Este 8 órákor Halassy Mariska jubileuma: **Sasfiók**, Bérletszűnet.

December 18-án, pénteken este 8 órákor: **Lamberthier ur**, színjáték. C (13) bérlés.

December 19-én, szombaton este 8 órákor premier-bérlés, Lábass Juci és dr. Szedő Miklós vendégfellépésével: **Fehér orchideák**, operett bemutató. Mérsékelttel felemelt helyárakkal!

December 20-án, vasárnap d. u. 3 órákor esti helyárakkal, vasárnap d. u. bérlésben és este 8 órákor Lábass Juci és dr. Szedő Miklós vendégfellépésével: **Fehér orchideák**, operett. Mérsékelttel felemelt helyárakkal.

Csokonai színház

Ma, szerdán premier és B (13) bérlésben, pénteken C (13) bérlésben.

Bemutató! Ujdonság!

Lamberthier ur

A budapesti Uj Színház e szenzációs sikerű darabjában, amelyet 3 felvonáson keresztül csak 2 szereplő játszik végig, Könyves Tóth Erzi és Kemény László a drámai együttes e két kimagasló művésze, a darab teljesen ujszerű ötletes, fordulatos, végig lebilincselő meséjében, kiforrott művészetük egy-egy felejthetetlen alakítását nyújtják.

Csütörtökön:

HALASSY MARISKA JUBILEUMA

Sasfiók

Szombaton, vasárnap, hétfőn Lábass Juci és dr. Szedő Miklós vendégfellépésével:

Fehér orchideák operett.

Előkészületben: **ZÖLD BARÁNY** a saison slágere.

Mozi műsora

Szerda, december 16.

A hétköznapi 5 órás előadások mérsékelt helyárakkal

VIG-SZÍNHÁZ | Hyppolit a lakáj, legújabb magy. hangos v. fős. Csontos Gyula. 5-7 és 9 ó

URANIA | Az örömtelen asszony dráma, Elga Brink és Walter Rilla főszer. 7 és 9 ó

APOLLÓ | Szűnet 7, 7 és 9

— Az „Aranykoporsó” a karácsonyi könyvtár legérdekesebb regénye. Ára 1 P 60.

KÖZGAZDASÁG

Újabb árcsökkenések a terménylőzsirón

A készáruvásáron ismét lanyha volt az üzlet irányzata. A buza 5-20, a rozs 10, a másodrendű zab 25, a tengeri pedig 20-40 fillérrel olcsóbbodott. A határidőpiacon szintén nagyobb áresések keletkeztek. A márciusi buza 47, a májusi 48, a márciusi rozs 36, a májusi tengeri pedig 66 fillérrel olcsóbbodott. A búzánál és rozsnál az idézte elő az áresökkenést, hogy ma a malmok mérsékelttelben vásároltak, ezenkívül — bár a kínálat mérsékelt — figyelembe vették az export stagnálását. Arról is voltak hírek, hogy 200 vagon orosz rozst adtak el Ausztriában, aminek a magyarzata az, hogy az orosz piacnak nagyobb fizetési kötelezettségei lettek volna Ausztriában és ezt gabonával egyenlítették ki. A tengeri árcsökkenését viszont az idézte elő, hogy ismétellen megerősítették azt a hírt, hogy vámtentesen bejön majd kukorica és

hogy az ilyen kukoricával hízott sertést exportálni kell a külföldre.

Készáruárak: Buza tiszai 77 kg 13,00-13,50, 78 kg 13,15-13,65, 79 kg 13,30-13,80, 80 kg 13,40-13,90, fűszai 77 kg 12,30-12,55, 78 kg 12,45-12,70, 79 kg 12,60-12,85, 80 kg 12,70-12,95, jászai 77 kg 12,25-12,50, 78 kg 12,40-12,65, 79 kg 12,55-12,80, 80 kg 12,65-12,90, dtuli 77 kg 12,80-12,55, 78 kg 12,45-12,70, 79 kg 12,60-12,85, 80 kg 12,70-12,95, pesti, bácskai 77 kg 12,35-12,60, 78 kg 12,50-12,75, 79 kg 12,65-12,90, 80 kg 12,75-13,00. A különleges (80 kg) tiszai buza 14,20-15 P. Rozs, pesti, 14,55-14,70, egyéb rozs 14,55-14,70, tak. árpa I. 18,00-18,75, tak. árpa II. 17,75-18,00, felv. sörárpa 21,00-24,50, egyéb sörárpa 20,00-21,00, zab I. 23,25-25,75, zab II. 22,50-22,75, ti. tengeri 14,40-14,60, egyéb tengeri 14,40-14,60, korna 12,75-13,00

SPORT

Hazaérkezett a Bocskay

Mint ismeretes, a Bocskay vasárnap Firenzében szerepelt, mégpedig szép sikerrel. A debreceni csapat nagy győzelme után minden remény megvolt arra, hogy a csapat még néhány mérkőzést le tud kötni olasz földön.

A tárgyalások meg is indultak a további mérkőzésekre vonatkozólag, melyek azonban a csapat hibáiban kívül álló okokból még sem jöttek létre. Terminus hiányában a csapat hétfőn délelőtt vonatra ült és az éjjele már meg is érkezett Debrecenbe.

A Vasától kölcsönkért Stanzl, aki sajnálatos módon lábát törte, még nem jöhetett el a csapattal, mivel állapota az utazást nem engedte meg. A súlyosan sérült játékosai visszatartott Káldy Zsiga is, aki a heteggel együtt csak néhány nap múlva fog hazaérkezni.

A Bocskay Futball Club közgyűlése

Vasárnap délelőtt 11 órákor tartotta meg közgyűlését a Bocskay a városháza közgyűlési termében. A közgyűlésen dr. Hegedűs Jenő társelnök elnökölt és Létay Zoltán főtitkár terjesztette elő a főtitkári jelentést, amelyen kegyeletes szavakkal emlékezett meg dr. Ferenc Jenő társelnök elhunytáról. A közgyűlés dr. Freund emlékének felállással áldozott.

Vitéz Borbély Imre pénztáros terjesztette elő ezután a zárszámadását.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznapi 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban a Debreczeni Újságban és a Debreczeni Független Újságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetés vidékről postahelyezve is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Levelezés

AROMÁS, zamatos kávé! Király Üzletében vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11.

Feltétlen jömegjelenésű, intelligens uriemberrel megismerkednék. „Boldogságot keresek” jellegére kiadóra. 4761

Betöltendő állás nőknek

Mindenek bejáróleány azonnalra

felvétetik. Salétrom-u. 30. Jelentkezés 9 órától. 2252

Takarítónői

keresek, 45-50 év közötti. Csukis megbízható, özvegy, vagy 1 gyermeces anyja jelentkezzen, ki szépen mos és vasal, a ruhát rendben tudja tartani. Egyszobás lakást és fizetést adok. Garay-u. 26., félegy-félkeltő óra között. V.

Egy

lől főző mindenek szakácsnőt felveszek. Privát lakás, Piac utca 29. szám. Kis Debrecen. 2249

Tiszta

bejáróleány, ki mosni, vasalni tud, azonnal felvétetik. Kölcsey 22., harmadik ajtó. 1184

Betöltendő állás férfiaknak

Tanuló felvétetik. Hentes-üzlet Déli-sor 13. 2250

Ügynökök

felvétetnek. Orion rádió, Piac-utca 70. 4759

Butorozott czeta

Különbejáratu udvari butorozott szoba azonnal kiadó, M. K. lós ucca 36. 4718

amelyet éppen úgy, mint a főtitkári jelentést, egyhanguan tudomásul vett. A közgyűlés a régi tisztikarnak a fölmentvényt megadta, majd Thury Levente alelnök indítványára kimondta, hogy a legutóbb lemondott pártatlanul nagy érdemeket szerzett elnökének, dr. Versényi Tibor kincstári főtanácsosnak munkásságát jegyzőkönyvben örökíti meg. Őt a klub díszelnökövé választotta és emléklappal tünteti ki. A közgyűlés ezután elnökké Hegyemegi Kiss Pált választotta meg.

Az elnökség tagjait választották a következőket: Társelnökök: Bartha István, Beke Barna, dr. vitéz Biró Barna, Bónyi Bertalan, dr. Brokes Győző, dr. Fényes Endre, dr. Gábor Jenő, Gál Samu, dr. Grünwald Árpád, dr. Hüttl Tivadar, dr. Hegedűs Jenő, Kardoss Géza, dr. Lössl János, dr. ifjú Magoss György, Mittemann Miksa, dr. Probstner Arthur, Rimánóczy Béla, Rostás Elemér. Alelnökök: Galambos Sándor, Farkas Lajos, Keresztes Vidor, Léderer Ferenc, Müller Jenő, Müller László, Németh Lajos, Popovits Gyula, Pálfi Jenő, Sajó István, Ritter Sándor, Szánthó László, Szönyey Kálmán, Schlakta Sándor, dr. Berkovits Hermann, Berkovits József, Thury Levente.

A tisztikar tagjai: klubigazgató Káldy Zsigmond; főtitkár dr. Létay Zoltán; titkárok: Keppech György és Ilyés Ferenc; főjegyző: dr. Miklós Andor; jegyző: Gábor György; ügyész: dr. Payer Dezső; ügyész-helyettes: dr. Dróth Sándor; pénztáros: vitéz Borbély Imre; ellenőr: Békés István; háznagy: Bagó Ferenc; orvosok: dr. Balázs László, dr. Róth Miksa, dr. Sarkady Sándor, dr. Schmidt Pély, dr. Udvardy Béla, szertáros: Vampetich István; számvizsgálók: dr. Karsay István, dr. Vaitó Lajos és dr. Botos Bóka Tibor. Megválasztották ezenkívül a 64 tagú választmányt.

Egyetemi birkózverseny. Szombaton rendezte meg a DEAC birkózószakosztálya I. félévi birkózversenyét alábbi eredményekkel: Könyvsúly: 1. Kiss Zoltán jh. 2. Váradi Sándor jh. 3. Mihályi József bh. Középsúly: 1. Szóke József jh. 2. Berente Kálmán jh. Nagyközépsúly: 1. Lázár Zoltán oh. 2. Nagy György hh. 3. Boesik János oh. A versenyzők szép előhaladásról tettek bizonyosságot, ami a szakosztály vezetőinek, de különösen Ökrös József oktatónak érdeme. Ugyanakkor a birkózószakosztály új tisztikart választott s elhatározta az országos főiskolai birkózóbajnokságnak márciusban s a folyó tanévi egyetemi birkózóbajnokságnak májusban való megrendezését.

METEOR MOZI MŰSORA:

Szerdán és csütörtökön 2 napig az örökbecsű film, a

MEGFAGYOTT GYERMEK

kerül bemutatásra félhétárak mellett és hogy a gyermekek is megnözhessék, az előadások, mint vasárnap, mindkét napon 3, 5, 7 és 9 órákor. Jegyelövétel a tolongás elkerülése végett állandóan. Telefon 14-26.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város köztisztasági és fuvarozási vállalata a vállalatnál elforduló kovács- és kerékgyártómunkákra pályázatot hirdet. Az ajánlatok folyó hó 28-án d. e. 10 óráig adandók be zárt borítékban „Ajánlat kovács- és kerékgyártó-munkákra” felirással a vállalat irodájába, Szent Anna u. 10-12. félemelet 3. Az ajánlatok felbontása ugyancsak december 28-án d. e. 12 órákor, ugyanott lesz. Részletes tájékoztatás a vállalat irodájában a délelőtti órákban nyerhető.

Szent Anna
és Vigkedvő Mihály
uccákra nyíló sarok
emeleti modern 6 zo-
bás lakás május 1-re
kiadó. Értekezni lehet
Szent Anna u. 53. 1123

Kiadó
butorozott szoba Batt-
hyány-utca 5. sz. alatt.
4764

Kiadó
parkettes utcai butoro-
zott szoba 1-2 urnak
vagy hölgynek január
elséjére. Simonffy 2-a
II. 8. 2251

Szépen
butorozott utcai napos
szoba egy két személy,
esetleg házaspár részé-
re fűrdősoba haszná-
lással olcsón kiadó. —
Páncs u. 1., II. em.
17. sz. 2009

Kiadó lakás

Villalakás,
6 szobás, modern kom-
forttal május 1-ére ki-
adó. Értekezni Kos-
suth u. 15. 4455

Kiadó
május 1-re 4, 3 és 2
szobás modern lakás.
Péterfia 46. 4667

**Kiadó kétszobás városi
lakások**

A Rakovszky-utcai,
Doboz-utcai II. sz., —
Bocskay-téri és Szob-
oszlói-utcai városi bér-
házakban több rendbe-
li kétszobás lakás ki-
adó azonnal. A szabad
kézből leendő bérbe-
adás tárgyában Város-
háza, I. em., 35. sz. hi-
vatalos helyiségben le-
het értekezni. Polgár-
mester.

Többféle
lakás üresen vagy bu-
torozva azonnal kiadó
központban. Iskola-u.
8. sz. 2250

**Üzlet,
műhely, raktár**

Kis üzlethelyiség
Szent Anna 5. szám
alatt azonnal kiadó. —
Felvilágosít Batthyány
u. 14. sz. ügyvédi irod.
3517

Piac utca
üzlethelyiség november
elséjére kiadó. Érte-
kezni Debreceni El-
ső Takarékpénztárnál A

Kossuth-utca
üzlethelyiség azonnal ki-
adó. Értekezni Deb-
receni Elő Takaré-
kpénztárnál. A

Irodának
két szobás első emeleti
udvari helyiség azonnal
kiadó. — Értekezni
Debreceni Elő Taká-
rékpénztárnál. A

Téglavetőben
korcsma, fűszerüzlet
és lakással azonnalra
kiadó. Felvilágosítás
Kölcseyi uccs 22 2224

Ajánlat

KIRALY
kávét mégis a
legjobb! Ol-
csó, kiadó, ki-
válóan zama-
tos. Dégenfeld-
tér 11. szám.

Szemüvegek.



hőmérők, látszerek leg-
olcsóbban Paulo vésnök
helyezzkészítő és lát-
szerkereskedőnél, Batt-
hyány u. 22. 3847

Férfilöltöny
vegylisztitása és vasa-
lása 4. — P. Weisz, —
Arany János-u. 9. 4492

Rádió-eserc.
Karácsonyig rendkívül
kedvező feltételek mel-
lett becserezhető rossz
telepek, vagy hálózati
rádióját „Világ”-már-
kás hálózati rádióra.
Tasnády Kovács rádió-
laboratóriumában. —
Piac 42., (Pannonia ud-
var.) 4700

Örömmel
borotválkozik, ha Kun-
nál köszörülhet. Kötő
borotvák ujonnan. Szé-
henyi 1. 2246

Történelmet,
fogaranyat legmaga-
sabb árban vesz Haas
Janka, Simonffy-u. 7.
4696

Frohner-szállodában
havi penzió, reggeli,
ebéd, vacsora, szoba
gőzfűtéssel, villanyvilá-
gítással 100 pengő. Hó-
napos szobák egy sze-
mélyre 30, két személy-
re 50, három személy-
re 60 pengő. Kötő
házikoszt, menü rend-
szer. 1701

Elsőrendű
házikoszt bentékezés-
re és kihordásra kap-
ható. Arany János-utca
22. sz. 4469

Aranyat,
zálogcédulát legmaga-
sabb árban veszek. —
Feldheim ékszerész.
Piac 76. 2248

Alma,
válogatott, 5 mázsa el-
adó. Kilogramonként
36 fillér. Cserepes 10
2256

Ondolálás 50,
manikűr 30, speciál női
hajvágás 30. Elsőrendű
munkaerő. Miklós-utca
53. Toma. 2251

Ingeket,
gallérokat legszebben
legolcsóbban tisztít bu-
dapesti képviselet. Si-
monffy-u. 7. 4697

Dráma vér nélkül

— Kis regény. —
Írta:
BENKE TIBOR.

1 A feketénél tartottak, Somogyi professzor engedelmet kért az asszonytól, hogy belenézessen az újságba. Megkapta. Elővette és maga elé feszítette, de egyetlenegy szót sem olvasott. Újságot olvasás ürügye alatt az asszonyát figyelte nyugtalan, féltő tekintettel.

Az asszony megszokta, hogy az ura egyenesen és őszintén bánt vele. Megszokta, hogy amit mond, az feltétlenül úgy van. Ha valamire elhatározza magát, azt minden körülmények között meg is teszi. Ezért annyi fáradtságot sem vett magának, hogy megnézzze, vajjon az ura tényleg újságot olvas-e. Teljes bizalommal és nyugalommal nézett ki a nyitott ablakon, a napfényben sugárzó kertre. Néha-néha hosszan lehunyta a szemét. Abrándozott. Nem is sejtette, hogy Somogyi professzor élesen figyeli.

Az pedig figyelte, egyre növekvő megdöbbenéssel és aggodalommal.

— Mucus ábrándozik, — gondolta magában. — Vajjon hol járnak a gondolatai? Hogy ábrándozik, az tény, mégpedig szomorú tény. Ha egy fiatal asszony, akit az ura szeret, akitnek megvan mindene, amit csak kíván, — mégis ábrándozik, sőt az ura jelenlétében teszi, annak csak egy oka lehet: egy harmadikra gondol. Igaz, — szötte tovább Somogyi professzor a következtetés szálait, — van olyan eset, mikor az a bizonyos harmadik, akiről a fiatal asszony ábrándozik, egy olyan eljövendő kis valaki, aki a férjnek is boldogságot jelent. Ez az eset azonban nem áll fent. Ha tenát Mucus mégis ábrándozik, másszóval kettőben egy harmadikra gondol, akkor baj van. Ahol baj van, ott tenni kell valamit. De hogyan, és mit?

Somogyi professzor negyvennégy esztendő magaslatáról mérlegelte tisztánlátó professzori szemmel az eseményeket és huszonhétéves feleségének cselekedeteit. Mint minden tanár, aki magyar irodalmat tanít, ideálista volt, ami abból is kitűnik, hogy negyvenkét éves koráig habozott fejest ugrani a boldogság tengerébe. Ekkor vette el Mucust, akivel minden írónia ellenére boldogan is élt egészen az utolsó hetekig. Akkor sem és azóta sem történt semmi különös esemény. Eltek, csókolóztak, szereltek egymást, mint azelőtt, de a professzor többször rajtakapta Mucust, hogy a lelke elkószál valamerre. Mind jobban kezdte figyelni és most, ime megállapította, hogy Mucus tényleg ábrándozik.

Nagy keserűség szállt a szívére, de miután tanári működése közben megtanulta, hogy kell a gyermeki lélekkel bánni, Mucust sem riasztotta fel egyszerre.

— Amíg az asszony ábrándozik csak, — gondolta, — de egyébként nem ideges, addig még Ucalegon nem ég a közvetlen közelben. Az olláshoz szükséges vizről azonban jó lesz gondoskodni.

Egyideig még figyelte az asszonyt és bele is pirult, hogy így orvul meglesi, aztán csendes meleg hangon megszólalt:

— Mucus.
Az asszony összeresztent.
— Szóltál valamit?
— Igen, a nevedet mondtam, de miért ezentél össze?

— Olyan csend volt, hogy... hogy a darazsak zümmögését is hallottam a kertből és olyan váratlanul ért a hangod.

— Talán kissé kellemetlenül is?
Az asszony erre felugrott, odafutott a professzorhoz és szélesen az ölébe bujt.

— Ugyan api, mi ütött hozzád? Hogy mondhatsz olyant, hogy engem a hangod kellemetlenül érintett?

A professzor nem felelt, csak komolyan, de igen melegen, nagy szeretettel nézett az asszony szemébe. Az pedig hízkelve folytatta: (Folytatjuk.)

Hó- és sárcipők
javítását szakszertűen,
olcsón készíti Nagy
István műszerész, Szé-
chenyi-utca 6. 4642

Tükrök,
csiszolások, fonsoro-
zások legolcsóbban
Sipkovicsonál, Nagyvá-
rad-utca 15., telefon
356. 2852

Pizsamát
2,30 tól, tehérművek
kézi, gépi hímzését leg-
olcsóbban Benyátsné
Pap Magda, Arany Já-
nos 17., III. lépcső
4754

„Pirólux”
tökéletes tüzelőgújtó-
ból 1 alágújtáshoz 1
darab 1 fillér. Kapható
minden fűszer- és fa-
kereskedésben, trafí-
kokban. Főlerakat Fa-
kereskedésnél, Piac-
utca 64. 4358

Történelmet,
fogaranyat legmaga-
sabb árban vesz Haas
Janka, Simonffy-u. 7.
4696

Porosz szén
helyett fűlőn pécsi
brikettel, teljesen pó-
tolja. Kapható: Salé-
rom-u. 12. Telefon 674
3862

Közélet
Zálogcéduláért,
lejártaért is, min-
dezenemű tárgyról leg-
többet fizetnek Csapó
utca 14., keresztiéület
4695

Vaskályhát
szénfűtésre alkalmazhat
(Koburg-, Kolor-rend-
szer) közepmagysággal
kb. 3 as számú megvé-
telre keresek. Ajánlatot
kérem a kiadóba be-
adni. 4134

Magánpénz
keresek elsőhelyi in-
gatlantáhlzással 12
százalék kamattal Ba-
lázs Bankiroda, Piac
u. 89. 2213

Oktatás

Tanárjelölt
elsőbb osztályu közép-
iskolások instrualását
vállalja. Külön külön,
vagy csoportban Cim:
„D. U.” kiadóhivatála-
ban. 4262

Rádió

Használt
hálozati rádió megvé-
telre kerestetik. Aján-
latokat a készülek le-
írásával és ár megjelö-
lésével „Rádió” jelgére
kiadóba kérek. S. I.

Eladó állatok

Eladó
egy 130 kg-os kővér
sertés. Csígekert-utca
11. sz. 2247

Egy
idomított 1 éves német
hím vizsla eladó. Ho-
mok-u. 86. 4767

Eladó ház

Uri családirház
három szoba, fűrdőszo-
ba, perkettes. Nap utca
23. eladó. Tízzerrel át-
vehető. Érdeklődni Hó-
telszövetkezetben, Szt.
Anna tiz. 4740

Arany János-u. 6,
számu ház eladó. Ér-
tekezni: Kölcsey-u. 5.
2177

Eeladó
Szent Anna- és Nap-
utcai sarokház Ugyanott
fűszerüzlet átadó 2255

Eladó föld

300 négyszögöl
házhely eladó Széché-
nyi ut 42. szám alatt.
Értekezni lehet délelőtti
a síkeltéma intézetben,
4693

**Autó,
motor, kerékpár**

Teherautó-
fuvarozást, köllöztetést
bárhonnan és bárhová
gyors és nagyteherbírá-
su üzembiztos teher-
autóikkal versenyké-
pes árban vállalunk. —
Autóforgalmi. Hatvan-
utca 53. Telefon: 15-12
és 17-70. 1098

Butorok

Ebédlő
berendezést keresek
megvételre. Cim a ki-
adóban. 2119

Ekköbözés
mialt 2 szép faragott
ágy ággybetéttel és 2
szép márványos éjjeli
szekrény olcsón eladó.
Árpád tér 44. sz. alatt.
4749

Konyhaberendezés
egész garnitúra jutá-
nyosan eladó. teljesem
új. Böszörményi ut 51.,
vendéglőben. 2257

Eladó ingóság

12 személyes
ezüst evőeszköz (com-
plet) tokban jutányo-
san eladó. Cim a ki-
adóban. 4766

Kézimunka-
függönyök, ággyterítő
terítő, kávé abroszok
és tükrök eladók. Szt.
Anna 34. 4763

Gramofonlemezek,
majdnem újak, eladók.
Szent Anna-utca 7. sz.

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és
Lapkiadó Vállalat Rt.
Felelős kiadó: dr. PA-
JOR GYÖZÖ igazgató.
Nyomdavezető VARGA
ENDE.